

母亲是在去年春节后突然去世的。91岁的她走之前,用了一年多时间,把老宅翻天覆地整修了一遍,让许多人十分羡慕我有一座美丽的“豪宅”,但对我而言这所老宅寄托着我对母亲的思念。

何家老宅的历史

何家老宅很有历史,有500余年。到母亲为我修缮的这一次不知有多少代了,而我所看到的老宅也有四次变化:幼年记忆中的老宅里外有几道大宅门,这在爷爷的父亲那一代盖的;之后是爷爷手上翻新了一次,是因为我父亲和叔叔成家后需要各自生活;到20世纪70年代时我父亲重建了一次,记得建成5间平房;我在京城工作后,父亲仍然按照他的想法,在1994年将平房改为小洋楼:上四间、下四间。这一次建房所花的钱大多数是我的稿费,但父亲偏说是他盖的。我是家里独子,暗自笑笑,不便跟他争这份“功劳”。

2005年父亲病逝后,偶尔回家的我再没住过老宅。母亲年纪慢慢大了,也被我妹妹接走,老宅基本人去楼空。但我知道母亲几乎每周都要回老宅一趟,如此年复一年,一直到现在她八九十岁高龄时。

时至2020年,89岁的母亲有了动念,说老宅的楼房旧了,要翻新一下。开始我和妹妹反对,但母亲坚持,当子女的我们就让步了。“顺她心意吧!”生意做得不错的我妹妹这么说。我这个“甩手掌柜”自然不再说话了。

老宅是一个家族的“生命根据地”,只要有后人在此繁衍,宅居永远是这个家族成员最好的安栖地。在我之上的何氏家族的男人们,都没有离开过这里,当然进门的女士也如此。

在我父亲去世后,母亲对老宅的那份牵挂之情和情感眷恋完全超乎了我的想象——那年我把母亲接到北京,与我住在一起。习惯了南方生活的母亲怎么也不服北方水土,冬天嫌屋里的暖气太热,夏天又嫌房子里太闷。住高楼,母亲说一开窗往外看就头晕……无奈,那三年中我至少搬了五六个地方,后来总算消停了一阵。可不久新问题又来了:每每好不容易动员她来一次北京住,可用不了一两个月,母亲便坐立不安,整天日思食,愁眉苦脸。开始我以为是不是照顾不周,吃的东西不舒服,于是千方百计改变方法,寻找周边所有好吃的饭店。“不去不去!”母亲一听要到外面吃饭店,使劲摆手。“那你到底想吃点什么嘛。”我真有些不悦了。母亲一看我的脸色,便不再吭声。

那晚,突然见母亲默默地依偎在我书房门口像有话要说,于是我赶紧问:“妈,有啥事?”

“我,我想回家……”她很是胆怯地说。母亲那双忧伤的眼睛垂下……稍后,她说:住在你妹妹家,平常隔三差五都要回一趟“老房子”去。“那破房子有那么值得你放不下心的?”我弄不明白。母亲摇摇头,说:“你不懂的。”

不可能长时间将母亲“扣”在京城,所以只能“放行”。谁想到,一听说要回老家了,母亲的精神立即倍增。

“你一直惦记着家里的老房子,现在还能住人吗?”我漫不经心地问母亲。那老宅基对我来说,似乎早已是一件与我没有多少关系的文物了。“好

母亲与老宅

何建明



■一生操劳的母亲



在一旁幸福和满足地微笑看着她的儿子。

“到后院去看看。”母亲挪动着她那一高一低的步子——我猛然发现老人家的脊梁怎么变成那么明显的“S”形了啊!瞬间我的嗓子口猛地“噎”住一口凉气,两行泪水淌出了眼眶……

“这几棵柿子树熟透了,也没有人吃。你看看……”母亲用手电筒照了照树上那些像小灯笼似的柿子,又让我看树底下掉落了一地的果子,惋惜道。“我吃我吃!”我忙不迭地又是捡又是摘地弄柿子吃,但怎么也吃不过来,反倒弄得满嘴黏糊糊的。母亲笑得合不拢嘴。

“走,看看你的房间。”母亲带我绕到前院,然后打开房门。

其实从进门的第一眼,我已经注意到:所有的房间内,无论是墙,还是地,无论是桌子椅子,还是沙发,甚至电话机,都与我以前在家里看到的一模一样地放在原位,且整齐而洁净。母亲是个爱干净又闲不住的人,从地砖到厕所和洗澡池,都擦得光洁闪亮,好像天天有人用似的。而我知道,即使是母亲,也基本不用这些家伙什来年了!

“还这么干净啊!是你经常擦洗的?”我问母亲。

母亲含笑道:“我隔三差五回家就干这些事,把所有的地方都擦一遍……不要让你爹感觉没人理会他了,也好等你们回来看着舒服。”

真是悠悠慈母心呵!

母亲最后把我领进我的房间,这是我最熟悉而又已经陌生了的地方:一张宽宽的床上,上面盖着的是我熟悉而陌生的黑底花被面,与窗帘的布色一致,使整个房间显得素雅温馨。书桌上面的相框内是父母引以为自豪的儿子在部队时当兵、当军官的照片,以及我与他们一起的合影。那个时候,我们全家人多么幸福,好像有我这个连级军官就很知足了!

“看,里面全是你的书……”母亲拉开一个个抽屉,让我看。嘿,竟然全是我前二三十年中每次带回的一些杂志和书籍!令我意外惊喜的是,它们多数是我早期的作品,有的我早以为遗失了的。

母亲一边嘴里嘀咕着,一边弓着腰,开始翻箱倒柜。“这是你的衬衣,没穿两次。”“这是棉衣,那年你冬天回家,特意给你缝的。”“看,这是你爹让你从部队拿回来的解放鞋,还是新的,他没来得及穿……”

简直不可思议!快二三十年了,母亲竟然一件不少地将我和我

孩子曾经用过的衣物,每一样都保存得如此完整、完好!

“你看这个……”母亲从一个包袱里拿出一个我熟悉而陌生的暖水袋,说:“还记得那一年你们第一次春节回家,遇上特别冷的天,外面又下着雪,刮着北风,我给小孙女买的这个暖水袋吗?”

“记得!怎么不记得呢!”我一把抓过暖水袋,摸了又摸,眼睛很快模糊了……我清楚地记得,那一年冬天,我带女儿回家探望她爷爷奶奶,遇上特别寒冷的天气。南方没有暖气,屋子里跟冰窖似的,当晚女儿就冻得不轻。她奶奶急得直跺脚,半夜打着手电去街上敲商店门,硬是让人家卖给她一个暖水袋。

“倒上热水还能用。啥时你带我孙儿们回来?”母亲顺势拿过暖水袋,然后认真地看着我,问。

“肯定回来看看你的嘛!”我十分肯定地说。母亲的脸顿时像菊花一样绽开。“他们都回来你也不用担心,我这里啥都有……”母亲像变戏法似的,又从柜子里拿出两个暖水袋,还有电热毯、铜热炉和夏天用的凉席、毛巾被、竹扇……一年四季所用物品,应有尽有。

“妈,这些东西有的过去都用过了,你怎么到现在还放着呢?”看着堆积如山的眼前这些熟悉而陌生的用品,我已经吃惊得不知说什么好。几十年了,母亲竟然把它们保管到现在,而且件件如初。我甚至有些弄不懂。

“你不懂。”母亲又一个“你不懂”后,喃喃道:“哪天你们要回来,这些就都能用上。”然后,她看了我一眼,说:“你不要嫌弃它们,我每年春夏秋冬四季都要拿出来晒几回,不会坏的。你摸摸……”

母亲抱过一床棉被和床单,放在我手上。

是,柔软的,绵温的,像刚从太阳底下收进屋似的……我顿觉有一股巨大的热流涌进我身,然后融入血液,一直暖到心窝。

“妈,你太好了!”我的双腿不自然地软了下来,本想跪下给母亲磕三个头,又怕吓着她。于是只好掏出手机,对她说:“你坐在床上,我给你拍张照。”

母亲没有坐,只是立在床边。“咔嚓”一声之后,再看看母亲的照片,我发现她身后的一切景物,皆和我二三十年前所见到的一模一样,它们还在原来的位置,原来的色彩,丝毫未变……

呵,那一刻,我终于明白,终于明白了母亲为什么总不舍这老宅基,除了对亡夫的那份惦记外,她是在等待和期盼我何家的后人来传承她坚守了几十年的这个家园,尽管她从没有在我面前提出过这样的要求,然而母亲用自己默默不言的行动,告诉了我这一切。

呕心沥血重整老宅

就在这天晚上,我异常庄重地对母亲说:“妈,过两年等退休了,我就回来住……”母亲顿时两眼闪着泪花,又马上眼神黯淡了下去。“你不相信?”我笑问她。

“你真要回来,我得把这房子重新弄一弄……”她认真地说。

“咋弄?”我好奇地问。母亲说:“你甭管。”

那晚的对话,其实我并没有放在心上,只觉得跟母亲是说说而已。然而哪知母亲真的把这事当真了——就在近年我在上海写《浦东史诗》《革命者》时,母亲在我妹妹的支持下,真的开始请人重整老宅了,而且是翻天覆地的整修……

前几年因工作的需要我一直在北京、上海等地奔忙,直到因为母亲要专门为我建一个书房,妹妹多次来电催促下,我才回了一趟老家。那一次回到老宅,见我原本熟悉的宅基地上已经成了一个工地。当时整个工地上有十几个人在干活,他们都是搞建筑的师傅,没有一个小工。施工队负责人指着浑身是泥灰的我母亲,说:你妈就是小工,从开工到现在快九个月了,她天天在这里一个人盯着……

我瞅了一眼已经90岁的老母亲,眼泪直在眼眶里晃。

“工地上的事,你哪吃得消嘛,而且都是重活……”看着横七竖八的现场,我实在太为母亲担心了。可她却说:“你回上海写你的书,我不会有事的!”

那天我坐着车离开老宅时,看着一身泥灰的母亲,心头无比愧疚,可似乎又很无奈:让我替她,似乎不太可能;另叫人顶替,母亲坚决不干。老宅重建,整整花了一年多时间。等施工人员都撤走后,母亲又开始在院子内种花种草、把我的书一本本地放到书柜上,将楼上楼下清洁得一尘不染……

我在上海结束《革命者》一书的首发式后,第一次回到重建的老宅。第一眼见母亲为我重建的新房子、新院子时,简直惊呆了:楼是新的,白墙、黑瓦、高高的围墙和满院的绿植与假山流水、池沼草坪,以及草坪中央的休闲凉亭……母亲说这是妹妹请人按苏州园林式样设计而建的。

最令我感动的是:老宅地上原来的两间老厨房拆盖成了现在的一间约四十平方米的侧堂房,它连着院子内的小花园,里面空间十分宽敞。母亲得意地推门引我而进,指指贴墙的几排书柜,说:“这是你的书房。”知我者唯母亲也!抚摸着一本本排列整齐的书籍,我感慨万千,忍不住哼起“世上只有妈妈好”来……

去年春节我从上海回到老宅与母亲和妹妹欢度了节日。虽然母亲看上去有些虚弱,但精神很好。住了几天后我回到上海。初五我又回到老宅给母亲带了点上海食品便走了。妹妹说,母亲走的这一天是她的厂节后开工第一天。一早离开了老宅,母亲一个人留在家。不知为什么,母亲便开始把家里的食品和过去留下的一些“古老董”一一送给了邻居的几位她要好的老姐妹那几,然后又把庭院里里外外清扫了一遍。

上午十点左右,妹妹回家一看母亲有些上气不接下气,便着急地给我打电话。正在上海的我立即跟母亲通话,手机那边母亲只跟我说了一句话:“我今朝不舒服……”然后就挂了电话。

中午前,妹妹再来电话时,说昏迷的母亲已经在送医院的路上。等我火速赶到母亲身边时,她的心跳已经停止……

母亲便这样走了,给我留下一座崭新的江南庭院式洋房。一直以来基本不回老宅的我,现在一得空就会从上海、北京回去看看。

每每在老宅待上一阵后,便有一种感觉:母亲和父亲的生命依然在此生生不息地延续着,而我们作为后一代,似乎也应该守护好这样的老宅。不是吗?